



整理: 唐天喜 供图: 受访者

夏辉艳, 永州市东安县白牙市镇山子岭社区的一名普通工作人员, 十余年相继照顾多位患病亲人, 用行动践行孝道, 2007年被评为湖南省“三湘敬老孝星”。在敬老之外, 她省吃俭用, 帮助丈夫的三个妹妹准备嫁妆; 和丈夫一起做公益, 并把儿子培养成爱好公益的大学生, 而她和丈夫也是各自工作中的“明星”。他们一家, 2014年被评为东安县“五好家庭”, 2015年被评为县“文明家庭”, 2016年被评为湖南省“文明家庭”, 2017年5月被评为全国“最美家庭”。夏辉艳本人, 在今年4月被评为“中国好人”。

# 夏辉艳: “三湘孝星”温暖人生

## 为婆婆, 当起“修脚医生”

现年47岁的夏辉艳是东安县山子岭社区的一名普通工作人员。1993年, 夏辉艳与县芦洪市税务所的蒋华平相识结为夫妻。

当时, 蒋华平家境十分贫寒, 全家务农, 上有年过半百的双亲, 下有三个待嫁的妹妹, 一家六口人挤在不足30平方米的老房子里。因为工作需要, 蒋华平经常不在家。为方便照顾老人, 她把家安在了农村老家。每天下班回来, 她就帮着挑水种菜, 打理家务。

1994年, 她倾其所有外加借款盖起了一栋新房。为了帮三个妹妹准备嫁妆, 她节衣缩食, 每天骑自行车上下班, 休息日则帮婆婆挑菜到市场上去卖。等到三个妹妹一一出嫁, 1996年出生的儿子也到了读书的年龄, 她才把家搬回县城。为了避免老人孤独, 每到双休日和假期, 她和丈夫都会回农村陪伴老人。

2010年, 夏辉艳的公公患重病(肝癌), 她尽心尽力照顾, 直至公公去世。然后, 她将婆婆接到县城。2012年, 婆婆脚趾

甲嵌到肉里去了, 疼痛不已, 而且病情反复。

“每次去医院都要花费100多元, 婆婆觉得太破费, 不乐意去了。”于是, 夏辉艳开始学习修脚趾甲, 当起了“修脚医生”。

## 顾母亲, 四年没出远门

1989年6月, 夏辉艳的父亲脑溢血复发卧病在床。正在上大学一年级的夏辉艳, 利用假期照顾父亲, 直到1992年父亲去世。

2005年, 夏辉艳的母亲得了脑中风, 随后瘫痪在床。夫妻俩将母亲接到了自己家里。

四年里, 为了照顾老母亲, 她几乎没出过远门, 也没有娱乐活动。

每天忙完工作, 夏辉艳便回家给母亲清洗、做饭, 遇到实在避不开的应酬, 也会将饭菜提前打包好, 尽早送回家中, 保证老人家的三餐按时按量。平时, 一有时间便陪母亲说话、聊天, 天气好的时候背母亲到外面晒太阳。她每天帮母亲洗脚按摩, 帮助老人家活血通络。为了母亲起身方便, 她还特意花两千元钱

从市里买回了一张医用床。

都说“久病无孝子”, 她却毫无怨言。

## 育儿子, 言传身教

夏辉艳是单位的经费会计, 对单位的每项开支都以节约不浪费为原则。

在生活中, 她勤俭持家, 合理安排夫妻的工资开支, 从不铺张浪费。添置家居用品、穿衣吃饭上, 他们夫妻从不和别人攀比, 只求过得去就行, 追求温馨、简单、平实的生活。其家里摆放的还是上世纪90年代他们夫妇结婚时买的家具。

但每年寒暑假, 夫妻俩都会带上孩子去看望辖区内的孤寡老人, 给她们送去水果和日常用品。遇到同事、邻居有困难, 夫妻都是热情帮助, 不遗余力。今年初, 儿子回家过寒假。蒋华平交给儿子一顶义工帽和一件红马甲, 父子俩每天起早贪黑, 在东安火车站义务服务近一个月。

在夏辉艳和丈夫的影响下, 儿子从小就学会了照顾自己, 多

次被评为“优秀学生干部”、“优秀团员”、“三好学生”。2014年儿子以650分的优异成绩考入了武汉大学, 并在大学期间年年获得奖学金。

## 勤工作, 绘制辖区居民图

经营好家庭的同时, 夏辉艳也没有落下工作。

2003年, 夏辉艳考入东安县山子岭社区。为了摸清辖区内状况, 她每天中午逐户走访, 记录每家每户的生活状况, 尤其详细记录下下岗失业人员、残疾人、孤寡老人、留守儿童的情况, 同时绘制了辖区居民图, 建立了居民家庭情况普查表等手册, 为网格化管理工作奠定了良好的基础。她多次被评为全县“优秀村专干”、“优秀共产党员”等。蒋华平也多次被评为“优秀工作者”、“优秀共产党员”。



扫一扫, 看平凡人的温馨人生。

## “迎七一·颂党恩”—— 省委党校学员自编节目办晚会



1. 声情并茂的配乐诗朗诵直抵人心。  
2. 看看, 下个节目是什么! 他们既是演出的学员, 也是热情的观众。  
3. 载歌载舞, 欢乐迎七一。



今日女报/凤网讯(记者 唐天喜 实习生 刘彦宇)

又一年党的生日! 6月27日晚, 伴随着一阵阵欢快的掌声, 一首首动听的歌曲在湖南省委党校回响。当晚, 中共湖南省委党校湖南行政学院学员党总支举行了“迎七一·颂党恩”——欢庆建党96周年文艺晚会。厅干班、中青班、处干班、省直处级公务员班的全体学员积极参与, 自编自导自演, 为观众献上了精彩纷呈的表演。



扫一扫, 更多精彩图片

晚会十分朴素——没有高大的舞台, 没有华丽的装饰, 没有漂亮的道具, 但有学员的热情和真情。《没有共产党就没有新中国》《歌唱祖国》……这些经典歌曲自然不会不唱。《信仰永恒》《赤子情》……一个个诗歌朗诵, 直抒胸臆, 真情流露。再来几段歌舞吧, 《在北京的金山上》《游击队之歌》轮番上演。然后, 还有时尚魔术、三句半、旗袍秀, 以及太极拳表演。好不热闹! 尤其是全体学员们深情朗诵的《殷殷别情付家书 拳拳红心报党恩》将全场气氛推向了高潮……这些表演, 既展示着学员们良好的艺术素养和自主编创能力, 更抒发了学员们爱党颂党忠于党的情怀。

晚会结束, 学员们意犹未尽。岳麓山脚下, 夜幕中渗出薄雾, 青荷上透着露珠。在党旗辉映下, 这个时代真美好。(摄影/贺毅)